

УДК 657.1

ИЗМЕНЕНИЯ В ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ ПРОДАЖЕ ВАЛЮТНОЙ ВЫРУЧКИ, ПОЛУЧАЕМОЙ ЭКСПОРТЕРАМИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

Каменева Анна Михайловна, финансист ООО «ФБТ», gadfly13@yandex.ru

Аннотация: описаны изменения в области валютного законодательства, касающиеся обязательной продажи валютной выручки экспортерами сельскохозяйственной продукции

Ключевые слова: валюта, продажа, контракт

С 28.02.2022 Указом Президента РФ № 79 введена обязанность по продаже части иностранной валюты. Это касается и экспортеров сельскохозяйственной продукции.

Обязательная продажа части поступившей выручки введена в отношении резидентов-участников внешнеэкономической деятельности, которые выступают стороной внешнеторговых контрактов, заключенных с нерезидентами и предусматривающих передачу нерезидентам товаров, оказание услуг, выполнение работ, передачу результатов интеллектуальной деятельности, в том числе исключительных прав на них.

С одной стороны в связи с ограничительными мероприятиями, в том числе с не возможностью отправлять сельскохозяйственную продукцию кораблями, экспорт продукции растениеводства и животноводства должен был снизиться. По факту анализ данных за февраль-март показывает не значительное снижение продаж. Это объясняется как отгрузками по ранее заключенным контрактам, так и проблемами продовольственной безопасности стран-экспортеров.

Обязательная продажа выручки была фактически отменена 07.05.2006, когда до 0% был снижен размер валютных поступлений, подлежащих продаже. А уже с 01.01.2007 прекратила действие ст. 21 Закона «О валютном регулировании и валютном контроле», которая предусматривала саму обязанность обязательной продажи части валютной выручки.

Продажа части валютных поступлений по экспортным контрактам обязательна для всех резидентов-участников ВЭД. Никаких исключений для резидентов-участников ВЭД особой экономической зоны в Калининградской области нет [1].

Требование об обязательной продаже иностранной валюты касается всех сумм, поступивших на счета по экспортным контрактам, начиная с 01.01.2022. При этом 80% валюты, зачисленной в период с 01.01.2022 по 28.02.2022 нужно было продать не позднее 3 рабочих дней со дня вступления в силу Указа № 79 — до 03.03.2022. Часть этой экспортной валюты уже могла быть продана ранее, тогда следовало продать недостающий объем иностранной валюты.

Иностранную валюту, зачисляемую на счета с 28.02.2022 на основании экспортных внешнеторговых контрактов, резиденты-участники ВЭД обязаны были продать в размере 80% от общей суммы не позднее 3 рабочих дней со дня зачисления валюты. Продажа валютной выручки, полученной от нерезидентов, обязательна в любых видах валют.

Валюту, поступившую от нерезидента по импортному контракту, например, в качестве возврата ранее переведенного аванса, продавать не нужно. Как и валюту, полученную в по договору займа.

В Указе № 79 подчеркнуто, что требование об обязательной продаже касается и валюты, поступившей по экспортным контрактам, которые не требуют постановки на учет (т.е. менее 6 млн. руб в эквиваленте по курсу ЦБ РФ на дату заключения контракта).

Для продажи валюты действует старая инструкция об обязательной продаже части валютной выручки № 111-И. В соответствии с этой инструкцией продать валюту возможно только с транзитных валютных счетов. При поступлении валюты на транзитный счет банк направляет резиденту Уведомление о поступлении валюты. Не позднее 3 рабочих дней после зачисления валюты на счет резидент должен предоставить в банк Распоряжение об обязательной продаже 80% валютной выручки и списании оставшейся валюты с транзитного счета свой текущий валютный счет [2].

С 16.04.2022 у экспортеров появилась возможность уменьшить сумму валюты, подлежащую продаже, на следующие расходы:

- оплата транспортировки, страхования и экспедирования грузов;
- уплата таможенных сборов и пошлин;
- оплата услуг международной электросвязи и др.

С 16.04.2022 до 25.05.2022 действовал срок продажи валюту — 60 дней.

С 24.05.2022 доля обязательной продажи экспортной выручки снижена до 50% от суммы поступления. И с 26.05.2022 срок продажи продлен до 120 рабочих дней.

Одним из послаблений является возможность оплатить импортные контракты за счет поступившей валютной выручки.

Что касается учета продажи валюты, то как правило курс банка ниже курса ЦБ РФ (по которому учитывается валюта), в результате этого возникает убыток от продажи.

Дт 57 Кт 52 транзитный счет — перевод валюты по распоряжению об обязательной продаже.

Дт 91.2 Кт 57 — убыток от продажи валюты, из-за разницы курса банка и курса ЦБ РФ.

Дт 51 Кт 57 — поступили денежные средства в рублях после продажи валюты [3].

Комиссия банка, если она есть, отражается как прочий расход.

У организаций, получающих иностранную валюту от нерезидентов, увеличилось количество операций. Но тем не менее реализация сельхозпродукции в другие страны дает возможность не нарушать ранее

достигнутые договоренности и находить дополнительные возможности для сбыта.

Библиографический список

1. Указ Президента РФ от 28.02.2022 N 79 "О применении специальных экономических мер в связи с недружественными действиями Соединенных Штатов Америки и примкнувших к ним иностранных государств и международных организаций"
2. Инструкция Банка России от 30.03.2004 N 111-И "Об обязательной продаже части валютной выручки на внутреннем валютном рынке Российской Федерации"
3. Ефимова Л.А., Каменева А.М. Бухгалтерский финансовый учет (бухгалтерский расчет денежных средств и расчетов): Учебное пособие / Л.А. Ефимова, А.М. Каменева. М.: Изд-во РГАУ-МСХА, 2016. – 142 с.

УДК 311, 004.432

КЛАСТЕРНЫЙ АНАЛИЗ СРЕДСТВАМИ ЯЗЫКА PYTHON

Быков Денис Витальевич, ассистент кафедры статистики и кибернетики ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева, bykovdv@rgau-msha.ru
Научный руководитель: Уколова Анна Владимировна, канд. экон. наук, доцент кафедры статистики и кибернетики ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева, statmsha@rgau-msha.ru

***Аннотация:** в статье описываются возможности реализации кластерного анализа (КА) данных, в том числе на основе искусственных нейронных сетей, с помощью специализированных библиотек языка программирования Python.*

***Ключевые слова:** кластерный анализ, нейронные сети, Python.*

Одним из распространенных методов анализа данных является кластерный анализ (КА), заключающийся в нахождении кластеров как групп близкородственных объектов, с последующей их классификацией по найденным кластерам. В отличие от обычной классификации, при решении задачи кластеризации описание классов заранее неизвестно [1].

КА позволяет упростить обработку данных в результате разбиения набора объектов на группы схожих объектов, сократить объем хранимых данных путем удаления из групп однотипных объектов значительной части типичных представителей, выделить нетипичные объекты, построить иерархию множества объектов [2].

Выделяют две основные группы методов (алгоритмов) КА: четкие, нечеткие. Четкие методы КА, в свою очередь, делятся на иерархические (алгоритм на основе построения иерархического дерева кластеров) и неиерархические (k-means). Отдельно выделяются методы КА, основанные на нейронных сетях (самоорганизующиеся карты Кохонена) [6].